

我是土生土长的横街村村民。这 十年,我看着家门口的道路从水泥路变 成柏油路,从单车道变成双向四车道; 统一门面的鞋类专业市场、直播基地相 继落户我们村,让村民荷包渐鼓。我在 村内综合体天贸商业广场购买的商品 房,明年即将交付。随着生活条件的变 好,我们从埋头苦干、一心赚钱转变为 注重身体健康、追求高品质生活。每到 傍晚,大伙儿或结伴散步、或公园里跳 广场舞,休闲生活很丰富。今年,全新 升级的仙降综合文化站落户我们村,村



民可以在家门口看演出、学舞蹈、学书 法……如今,群众的获得感和幸福感越 来越足,日子越过越有盼头。

这十年,我从企业一线工人成长为 出型车间管理人员,感受到企业生产智 能化程度越来越高、工作环境越来越 美、员工福利越来越好。一直以来,我 都在人本鞋业出型车间上班,十年来, 车间的蒸汽烘箱被环保电烘箱替代,简 易出型围条机变身高端新款围条机,不 仅实现产品质量提升、人员减半,且 3D、4D工艺让生产出的围条美观度更 高、鞋子更好看;这十年,我和妻子从简 陋出租房搬进了厂区现代化夫妻宿舍, 网络、空调、洗衣机等设备一应俱全;这



十年,我们厂区环境越来越好,假山奇 石、亭台楼阁……在这里工作,心情越 来越舒畅。

这十年,仙降城镇魅力不断刷新高 度,村民生活越来越城市化。近年来, 村里坚持电商产业发展与文化建设双 向奔赴,相继上榜淘宝村、温州生态示 范村、瑞安市级文明村。村内省级文保 单位垟坑石塔、千年悟空寺,是我们的 文化地标;互联网+产业的发展,让我 们村走出了一条淘宝电商发展的道 路。如今,读书节、文化月、我们的村晚 ……丰富多彩的文化活动,让群众生活 更幸福。今年8月4日,2022年中国· 瑞安(仙降)首届电商直播节在我们村 文化公园拉开序幕,非遗文化展示与时



尚鞋服、箱包产业直播相融合,"非遗+ 直播"不仅让本地文化"活"了起来,也 让本地产业"火"了起来,更让我们村 "热"了起来。

瑞安市中远鞋业总经理刘杰

这十年,仙降街道不断优化营商环 境,做企业发展的"娘家人""好帮手", 让企业感受到更多的获得感、安全感和 幸福感。今年,中远鞋业年产3000万 双天然乳胶及超纤维高档绿色时尚鞋 未来工厂建设项目正式启动,该项目从 实现土地"农转用"到开工,仅用了20 天时间。"快速跑"背后,是街道工作人 员不辞辛劳地付出。在企业项目申请 阶段,他们就主动提供事前咨询及上门 帮办服务,专员协助企业顺利完成事



前、事中及事后的全流程服务,助力企 业发展,也让我们对行业发展充满信

讲述人 个体户徐秀丽

这十年,我从二手鞋批发商转型成 为精品鞋店店主,开启了线上+线下"双 轮驱动"经营模式,见证了仙降胶鞋产 业与时俱进飞速发展的过程。七八年 前,我随着仙降发展的潮流,从服装店 主转型,在家门口开了一家二手鞋批发 商铺,从周边企业购买低价鞋,为平阳、 文成等地区一些中低端客商供货;随着 社会的发展,客商对鞋品质量要求越来 越高,3年前我开了第2家精品鞋铺,并 上线阿里巴巴、淘宝等知名电商平台, 客户的涵盖面越来越广,每天都有来自



世界各地的客商前来看货、采购;如今 直播带货成为胶鞋行业销售新风尚,我 紧跟时代潮流加入直播的大军,开启线 上+线下一体化经营的新篇章。

讲述人 仙降商会会长金美福

这十年,仙降产业一改过去"单打独 斗"的局面,实现"握指成拳"共同发展, 产业在转型升级中进一步做大做强。胶 鞋、箱包是仙降的支柱产业,仙降拥有 "中国胶鞋名城""中国箱包名城"两张国 字号金名片。随着供给侧结构性改革的 深化,两大产业软肋逐步显露,如骨干龙 头企业少、产业集聚低、产品品牌弱、技 术含量低、产业链不完整等等,完善产业 链、产业链转型升级迫在眉睫。十年来, 在街道政府及相关市级部门的引领下, 仙降以仙降商会、乡贤会、同新会、云江 注塑鞋研究中心等组织架起企业间连心



桥,以健康互助联盟、仙降概念馆建设、 小微园区建设、智能化改造为载体,以生 产"消费者需求的鞋子"为宗旨,让产品 多元化,让企业项目化、集群化、链群化 发展,携手唱响仙降区域品牌。

讲述人 欣喜咖啡馆老板魏欣

党的十八大以来,仙降街道 在大城市扎根曾经是我的梦想,毕 业后却被仙降这座文化底蕴深厚的工业 小镇吸引,在这里开了我的梦想咖啡 馆。2016年大学毕业后,因为母亲在仙 降工作,我对这座小镇充满好奇。仙降 虽然工业经济发达,就业平台宽广,却没 有一家高品质的咖啡馆,于是我决定自 主创业,注册欣喜咖啡品牌并在仙降文 化驿站内让梦想起航。如今,我的咖啡 馆在仙降也算小有名气,成为远近闻名 的"网红"打卡点,吸引了周边年轻人前 来打卡,拥有了一波"粉丝"。仙降产业



发达、经济基础雄厚,是年轻人创业的沃 土,每年返乡创业、就业的大学生越来越 多,相信我的咖啡事业也会蓬勃发展。

讲述人 仙降街道社区卫生服务中心医生贾道通

这十年,仙降街道社区卫生服务中 心年接诊量从近10万增至20多万人次, 仙降居民在家门口就医越来越便捷。大 学毕业后,我就来到仙降卫生院,担任一 名全科医生。十年前,我们中心只能给 患者提供血常规化验等最简单的医疗服 务,居民都选择进城看病。随着国家 系列扶持基层医疗卫生政策的落实,"医 共体"建设工作的推进,如今中心发生了 翻天覆地的变化,口腔科,五官科等专业 科室不断完善,进口肠胃镜仪器、口腔 CT、彩色多普勒B超仪、全自动血生化分 析仪等医用设备一应俱全,每周瑞安市 中医院专家还会前来坐诊,让群众在家



门口就能得到一体化、便利化的疾病诊 疗——康复——长期护理连续性优质服 务。据了解,在建的新社区卫生服务中 心将在明年年底投入使用,届时我们的 技术水平和服务能力也将大大提升。

茂选面馆老板林茂选

这十年,我们和众多餐饮店一样, 从堂食时代迈向智能时代,不管风吹雨 淋,食客在家点点手指,就能吃上我们 店内热乎乎的面食。茂选面馆在仙降 也算小有名气,附近的企业老板、员工 都是面馆的常客。之前,店里推出一段 时间的送餐服务,但因人手配送问题只 能选择就近的订单。随着咖啡馆、奶茶 店在仙降遍地开花,饿了么、美团等外 卖平台相继上线,仙降辖区外卖骑手逐 年增加。2020年,在客户的要求下,面 馆与饿了么平台合作开启外卖骑手送



餐服务。每天看着外卖"小哥"在店铺 内跑进跑出,将一份份热乎乎的面食送 往仙降各个角落,不得不感慨智能时代 带来的便捷。

产业发展提质增效、重点项目建设 有序、城乡面貌焕然一新、民生事业齐 头并进……这十年,我见证了仙降这个 工业强镇(街)变迁的沧海桑田。

十年间,仙降地区规上产值从 2012年的28.4亿元增长至2021年的 52.4亿元;规上工业企业从65家增长 到118家;2017年创成省级卫生街道; 2019年通过温州市小城镇综合整治验 收;仙降注塑鞋以数字化改革推进行业 规范提升被列为省政府细分行业治理 示范样板;今年10月份,仙降成为我市 唯一上榜浙江省农村文化礼堂建设示 范乡镇(街道)名单的镇(街)……从经



济发展到社会治理,再到居民精神生活 提升,一组组数据,印证着党的十八大 以来仙降街道的精彩蝶变。十年来,仙 降街道实现美好生活幸福升级,而这样 的幸福,还在不断延续……

变 ■记者 项颖 通讯员 冯小微 十年,是一个跨越历史的维 度;十年,是一段砥砺奋进的历程。 从环境整治到环境优化,老旧民 房变现代化小区,变美后的城镇 更文明更宜居;从垃圾遍地到全 域风景,智美小镇的蓝图正在实 现,村民钱袋子越来越鼓;从人 才洼地到创业热土,产业提档升 级让"宜创"有更多可能,大学生 返乡就业的底气越来越足…… 岁月流淌,一个个重要时刻 记录了仙降城乡融合发展的光 辉历程,也记录下了仙降各项事 业从弱到强的拔节生长。让我 们走进仙降街道,听各方"声音" 感受十年蝶变!